LISTA MONITORIA - derivadas

(Veja fim da lista para exemplos e concei-
tos.)

1. Calcule f'(x) usando derivada por de-
finigao.
a. f(z)=a", sendoa>0,a#1
b. f(z) = (z +3)?
2. Calcule as derivadas laterais das seguin-

tes fungoes e verifique se sao derivaveis
no ponto dado:

a. flx)=|r—2], x=2
r?—1
b. = = 1.
=221
242 > —1
c. f(x)= T w2 , x=-1.
204+1, < -1
22, <1,
d. f(x) x=1.

9% —1, z>1.

3. Usando regras de derivacao, calcule f’(x)

para:
a. f(r) =vz+52' —Inx
b. f(z) = sen(x)°*®
c. flz)=2x+ .
2 +1
d. f) ="

4. Calcule, por regra de derivacao, f'(z)
para:

a. f(z) =52 +b2® +ca® +k
sendo b, ¢ e k constantes

b. f(z) = xcot(x)

c. f(x) =3cos(z) + 5sec(z)

Seja a funcao

sin(z), « <0,

fz) =

x, x > 0.
Determine se f é derivavel em z = 0.

Considere a fungao definida por

fa) = {x2—|— 1,

x4+ 1,

T <1,
x> 1.

Verifique se f é derivavel em z = 1. Es-
boce o grafico da funcao f.

VEJA: Exercicios de aplicagoes (Guido-
rizzi Vol.1 5* Edigao pdg 210):

O raio r e a altura A de um cilindro circu-
lar reto estao variando de modo a man-
ter constante o volume V. Num deter-
minado instante h = 3 cm e 7 = 1 cm,
e, neste instante, a altura esta variando a
uma taxa de 0,2 cm/s. A que taxa estara
variando o raio neste instante?

™
Num determinado instante 6 = 3 e estd
variando, neste instante, a uma taxa de
0,01 rad/s (veja figura). A que taxa es-
tara variando o angulo a neste instante?




|i| Definicao Escrevemos
-rli]v-:]— r(x) = I
e dizemos que o limite a esquerda de f (x) quando x tende a a [ou o limite d ef (x)

quando x tende a ¢ pela esquerda] € igual a I se pudermos tornar os valores de f(x)
arbitrariamente proximos de L, para x suficientemente proximo de a e x menor que a.

Perceba que a Definicio 2 difere da Defini¢io | somente por necessitarmos que x seja
menor que a. De maneira semelhante, se exigirmos que x seja maior que a, obtemos “o limite
a direita de f (x) quando x tende a a € igual a L™ e escrevemos

lim f(x) =L

Dessa forma, o simbolo “x — a'” indica que estamos considerando somente x > a. Essas
defini¢oes estio ilustradas na Figura 9.
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Conceito de derivadas laterais:

A derivada lateral a direita de f no ponto a é definida por

)t LOEN @)

h—0+ h

A derivada lateral a esquerda de f no ponto a é definida por

f )= g T = F)

h—0— h

A funcao f é derivavel em a se, e somente se, as derivadas laterais existem e sao iguais, isto é,

fila) = fi(a) = f'(a).



EXEMPLOS TIRADOS DO GUIDORIZZI VOL.1 52 EDICAO CAPITULO SETE - DE-
RIVADAS.

EXEMPLO 2. Seja f(x) = x*. Determine a equagio da reta tangente ao grifico de fno ponto

ay (L. f(1)

Solugdo

a) A equagio da reta tangente em (1, f(1)) é

® y=Ff=fx-1)
fh=1=1

f'(p)=2p (Exemplo |, item &) = f'(1) =2

substituindo em (1) vem

y-1=2(x~-1Nouy=2x~- 1.

Assim y = 'lx ~ 1 é aequagio da reta tangente ao gréfico de £ (x) = x°, no ponto (1, £(1)).



EXEMPLO 4. O raio r de uma esfera estd variando, com o tempo, a uma taxa constante de
5 (m/s). Com que taxa estard variando o volume da esfera no instante em que r = 2 (m)?

Solugdo
: . ,., dv 4
Seja 1y o Instante em que r = 2, Queremos calcular — . Sabemos que V = — 77,
i de [t =1 3
Pela regra da cadeia
v _dv dr
dr dr di
=dmrie X
Como — = 47r< ¢ — = 5, resulta
dr dt
Ve 20m?
dr
dv 3 ,
Parat = 1y, r = 2; logo, ry P 807 (m~/s). No instante em que r = 2, 0 volume
0
estard variando a uma taxa de 80 (mjfs}. ]

EXEMPLO 7. Mostre que f(x) = | x| ndo é derivivel em p = 0.

Solugdo
F)—fO) _Ixl _[ 1se x>0
x=0  x (~lsex<0
dai
im SR SO,y [O=FO__,
x—=0F x=0 x—=0 x—0
logo, lim m}—f{mniu existe, ou seja, fnido € deriviavel em 0. Como f'(0) nio existe,
=0 L

0 g{ﬁﬁcu ﬂ_n: f (x) = I_x | ndo m_:lmila: reta tangente em (0, f(0)).

Favor, entrar em contato com a professora MARINA TUYAKO MIZUKOSHI
(tuyako@ufg.br) para tirar dividas sobre a monitoria.



